
整理与复习(一)

【教学内容】
教科书第83页整理与复习第1题及相应的练习题。
【教学目标】
1.通过整理与复习,进一步理解、掌握100以内的进位加法和退位减法的计算方法。
2.经历整理和复习的过程,初步感受数学学习的阶段性小结。
3.使学生获得相对系统的数学知识结构,形成知识网络。
【教学重、难点】
教学重点:进一步理解、掌握两位数加(减)一位数、两位数的进位加法和退位减法的计算方法。
教学难点:学会阶段性知识整理的基本方法。
【教学准备】
教师准备:多媒体课件、视屏展示台。
【教学过程】
一、谈话导入
教师:同学们,我们已经把第七单元100以内的加法和减法(二)学习完了,今天我们就一起来整理和复习这个单元所学的知识。
板书课题:100以内的加法和减法(二)整理与复习。
二、回顾整理
1.回顾
教师:同学们,首先让我们一起来回顾一下,在这个单元里,我们都学习了哪些知识呢? 大家可以翻看数学书第64页到第82页,回忆一下所学内容。
学生翻书回忆本单元所学内容。
2.交流
教师:请你与同桌说说,我们在第七单元100以内的加法和减法
(二)中都学习了哪些知识。
学生交流。
3.梳理知识
教师:谁来说说在这个单元中,我们学习了哪些知识呢?
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 [点评:在这个环节中,采用了让学生自主交流或者是翻书的方式对所学知识进行复习,唤起了学生对本单元所学知识的回忆,通过教师的板书让他们对所学知识有了更加清晰的了解。]
三、复习计算方法
1.计算方法复习
尝试编题,巩固进位加法和退位减法的计算方法。
教师:你能说出一些进位加法和退位减法的算式吗?

请学生举例。
学生:35+8,78+15,60-7,86-49,…
师生共同根据所举算式,进行分类板书。
教师:我们是如何计算这些进位加法和退位减法的呢?

引导学生回忆后回答:我们在用竖式计算进位加法的时候,要把相同数位上的数对齐,从个位加起,个位上的数相加满10,就要向十位进1。在用竖式计算退位减法的时候,也要把相同数位对齐,从个位减起,个位不够减,从十位退1作10再减。
教师:计算进位加法和退位减法时,你觉得最难、最容易出错的地方,或者你想要提醒同学们注意的地方是什么?
引导学生交流:在做进位加法的时候,不要忘记进位,十位上的数相加时,不要忘记加上个位进上来的1;在做退位减法的时候,个位不够减从十位退1后,十位上的数要减去退位的1再减。
2.练习十七第4题
教师:我们来比比,看谁运用进位加法和退位减法的计算方法更加熟练,请打开教科书第85页,完成练习十七第4题竖式计算。
学生完成后,集体订正。(特别注意找出错题,请学生自己当老师,找出错误的原因,进行讲评。)
3.复习连减
教师:我们在这个单元中除了学习了进位加法和退位减法,还学习了连减。
课件出示算式72-34-18=,让学生独立计算。
教师:关于连减,你有什么好的计算方法或是需要提醒同学们注意的地方吗?
引导学生回答:在计算时都是先算出第1步的结果再去减第3个数,竖式计算时可以采用写一个竖式的简便写法,需要注意的是不要忘记减第3个数。
4.小结整理复习知识的方法
教师:同学们,你们看(指板书)今天我们一起对100以内的加法和减法(二)这个单元的知识进行了整理。这样的整理方式,让我们能够清晰地把所学的知识进行回顾和整理,同学们以后在学习中就可以运用这样的方法来回顾和整理一个单元的知识。
[点评:通过让学生举例写算式,引导学生回忆平时计算这些习题时所运用的计算方法,接着进行了巩固练习,让学生对自己刚才所交流到的计算方法进行运用,并且在完成习题后有一个及时的反馈,请学生自己找出错误的原因,从而加深了对计算方法的理解和掌握。]
四、练习巩固
1.练习十七第1题
教师:同学们,你们能不能熟练地计算100以内的加减法呢? 让我们一起来练习几道题吧。请大家打开数学书,完成第84页练习十七第1题,看谁算得又快又仔细。学生完成后,寻找典型的错误进行讲评。讲评时出示错误的习题,请学生自己当小老师来找出习题出错的原因和应对的方法。
讲评的错误要有针对性,例如:没有进位的情况;没有在十位上
加进位1的错误;数字或符号抄错;或者是十位上没有减去退位1再减的情况。
2.独立练习
教师:同学们,下面请你们独立完成数学书第84页练习十七的第2,3题,比一比谁完成得又快又好。
学生独立完成练习,教师巡视。
教师:究竟哪个邮递员帮助小鹿去送信,送得又快又好呢?集体订正练习十七第2题。注意提醒学生要有良好的学习习惯,用直尺连线的方式完成这道习题。
教师:哪个同学来说第3题,你是怎么做的?

学生:先计算,后比较。
请学生汇报答案,并纠错。
3.改错
教师:下面有几个竖式计算的习题,请你们来判断一下它们对不对?
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学生判断:第1个小题是错误的,错误原因是个位相加满10,没有向十位进1;第2个小题是错误的,错误原因是个位不够减,没有从十位退1;第3个小题是错误的,错误原因是错看了运算符号,把加法看成了减法。
教师:同学们非常能干,自己不仅能正确计算进位加法和退位减法,还能当好小老师,帮助找出题目的错误,真了不起。那么我们在计算中,可别犯了这些同学的毛病。计算时一定要仔细认真,别忘记进位和退位,也别粗心看错了数字或者是运算符号,让我们人人都能成为计算的小能手。
[点评:这个环节通过计算、连线、比较大小、改错等不同的练习进一步对进位加法和退位减法的计算方法进行了巩固,让学生对这些计算方法能掌握得更牢固。]
五、反思总结
教师:同学们,在今天这节课上,我们主要整理和复习了哪些知识? 这些知识你掌握得怎么样? 还有什么不明白的吗? 在做计算题时,希望每一位同学都细心、认真,看清数位以及运算符号,不要忘了进位或退位,相信每个同学都能成为计算小能手。
教师:今天咱们对100以内的加法和减法(二)这个单元的知识进行了整理与复习,学会了整理所学知识的基本方法,希望同学们能把今天学到的知识整理方法运用到以后的学习中去。
 [全课总评:整理与复习是一个单元的结束,也是对这个单元内容的梳理和总结。这节课注重以教师为主导,学生为主体,关注学生的参与度,激发学生的学习兴趣。具体有以下三个特点:一是注重让学生自己经历对所学知识进行整理的过程,通过交流、看书等方式,让学生对学过的知识点进行回顾,通过老师的帮助慢慢梳理整个单元所学的内容。在整理的过程中,加深对本单元知识点的理解,同时也让学生学习了整理与复习的方法。二是在整节课中特别注重了对错题的收集,并让学生自己找出错误。这样既巩固了学生对计算方法的掌握,又在找错的过程中进一步增强了学生的计算能力。三是本节课在一系列针对性的练习中注重对计算能力和学习方法的训练和培养。]
(重庆市北碚区中山路小学 胡蓉)
