长方形和正方形的认识
第1课时
【教学内容】
教科书第64页例1,第65页课堂活动第1,4题,第67页练习十三第1,2,4题。
【教学目标】
1.结合生活情境,通过观察、猜想、操作等活动,初步认识长方形、正方形的特征。
2.经历探究长方形、正方形的特征的过程,积累发现、猜想、验证数学活动经验,培养动手操作能力,发展初步的空间观念。
3.感受数学与生活的联系,激发学生学习兴趣。
【教学重、难点】
1.初步认识长方形、正方形的特征及探究过程。
2.长方形和正方形之间的关系及探究归纳出长方形、正方形的特征。
【教学具准备】
教师准备:长方形纸片、正方形纸片、三角板、直尺、实物投影仪。
学生准备:长方形纸片、正方形纸片、学具盒、实验报告单等。
【教学过程】
一、创设情境,激发兴趣
教师:孩子们,请看(课件出示):屏幕上喜羊羊用积木在沙滩上留下了这些痕迹,你能判断它们的形状吗? (课件显示把这些积木印在沙滩上的痕迹抽象为图形。)
教师:能举例说出在生活中的长方形和正方形吗? (黑板的面是长方形,方巾面是正方形。)
课件演示:黑板面和方巾面慢慢隐去,抽象出长方形、正方形图形,并闪烁过程。
教师:长方形和正方形都是我们常见的图形,它们都有各自的特点,今天我们来学习长方形和正方形。(出示课题:长方形、正方形的认识。)
[设计意图:基于学生已有辨认长方形和正方形的认知基础,从学生年龄特点和从已有的知识经验出发,创设情境,通过多媒体播放学生喜欢、贴近学生生活的场景,自然引入新课,学生在轻松、愉快的情境中对学习数学产生了兴趣,为学生迅速进入学习状态作了良好的铺垫。尤其是让学生养成仔细观察的学习习惯,从学生列举的生活中常见的实物图形中抽象出平面图形,形象直观,渗透了生活中处处有数学的思想。]
二、动手操作,探索新知
1. 商定探究内容
教师:孩子们,你们想知道(研究)长方形和正方形的哪些知识?
充分让学生发表意见。
教师:大家想要知道的真多呀! 今天我们探究它们的特征,看看它们的边和角的特点好吗? (板书:边、角。)
2. 探究长方形的特征
(1)大胆猜想。
教师:孩子们,请拿出一张长方形的纸,摸一摸它的边和角。来数一数,它有几条边,几个角? (板书:4条边,4个角。)
教师:请仔细观察这个长方形,通过你的观察,大胆地猜一猜它的边和角有什么特点呢?
(教师把学生的一些猜想记录到黑板上。)

学情预计1:我猜它的上、下两条边是一样长的,左、右两条边也是一样长的。
学情预计2:我猜它相对两条边相等、4个角相等。
学情预计3:我猜它的上、下两条边,左、右两条边相等,4个角相等。
学情预计4:我猜它的上、下两条边就是对边相等,左、右对边相等,4个角相等。
学情预计5:我猜它的两组对边相等,4个角都是直角。
……
教师:这么多猜想! 但是猜想不一定是正确的啊!

(2)启发思考。
教师:你们的猜想到底对不对呢? 想一想能验证吗? 用什么办法可以验证? (给学生商量的时间,再抽学生回答。)
学情预计:用“比一比”“摆一摆”“折一折”“量一量”的方法来验证。
[设计意图:二年级小朋友进行探究学习,主要是一种探究意识、习惯方法的培养。为此先让学生放飞思维,让学生摸一摸、数一数长方形纸的边和角,引起学生对“4条边、4个角”特点的关注,进行大胆猜想,激发学生强烈的学习和探究欲望。]

(3)验证猜想。
教师:每个小朋友的信封里都有一个长方形和一个正方形,小组操作。先组里讨论,想好用什么方法能找出长方形的边和角的特征,再做好分工,把结果记录下来。
教师巡视指导、点拨,鼓励学生选用不同的方法进行实验,注意学生的学习习惯的养成,如小组合作、学具的使用等。
(4)小组交流。
①认识边的特征。
教师:刚才孩子们讨论得这么热闹,想不想说给大家听听。我们先来说说长方形边的特征。你们用的是什么方法? 哪个小组先来?(提示学生注意倾听。)
学情预计1:用“量一量”的方法,用直尺量长方形的上、下两条边相等,左、右两条边相等。
教师:能说出你量出来的结果分别是多少吗? (板书:量一量。)

教师:哪些小组也用了量一量的方法? 得出的结论和他们的一样吗? 还有不同的方法吗?
学情预计2:用“折一折”的方法。
教师:怎么折的,能折给其他小朋友看看吗? (学生上前面来折,提示学生注意折法。)

教师:哦,明白了,通过折一折,我们发现长方形的这两条边完全重合,所以相等。那另两条边呢? 我们一起来折一折,这两条边也完全重合,说明这两条边也相等。真聪明,看来折纸也可以帮助我们学习数学知识。
教师:长方形的上、下两条边,左、右两条边,是具有相对关系的两条边,我们可以叫它们是一组对边。
引导学生边指长方形的边,边说:这是一组对边,这是另一组对边。
教师:长方形有几组对边?

教师:长方形的上、下两条边相等,左、右两条边也相等,也可以说长方形的对边相等。
教师:指这两条是对边吗? 我们一般把这两条边称为邻边,那它们相等吗?
教师讲授:我们把相对比较长的这组对边的长叫做长方形的“长”,比较短的这组对边的长叫做长方形的“宽”。
再次让学生指一指长方形的长和宽,问长方形有几个长,有几个宽?
②认识角的特征。
教师:刚才我们通过折一折、量一量,认识了长方形的边,那角呢? 你又是通过什么方法知道的呢?
学情预计:用“比一比”的方法,用三角板的直角来比它的角,发现了它的4个角都是直角。(学生上台演示。)
③小结。
教师:刚才同学们用折、量、比的方法,验证了长方形的对边相等,4个角都是直角,这就是长方形的特点。为了把两组对边区分开,较长的一组边就叫做长,较短的一组边叫宽。用折、剪、拼图形的方式,将学生活动和课件直观演示相结合,使学生所得知识更加形象化。
[设计意图:这个环节设计的主要目的是为学生创设一个思考、活动、探索的环境。通过学生实际动手操作试验结论,让学生用眼看一看;动手量一量、比一比、折一折;动脑想一想;动口说一说,运用多种感官协同感知长方形和正方形的特征。由此为学生提供一个均等的学习、参与机会,使他们主动参与知识的形成过程,让他们在探索、合作、交流中获取新知识,同时使学生的情感、态度、价值观和学习能力得到培养和发展。整个探究过程,既体现了学生的主体地位,发展了学生思维,又培养了学生的探索意识。]

3. 探索正方形的特征
(1)操作活动。
教师:孩子们刚才我们找到了长方形的特点,那正方形的特点又会是什么呢? 同桌猜一猜,说一说。然后再用你喜欢的方法来证明自己的猜想。
教师巡视指导。
(2)汇报结果。
学情预计1:我是用量的方法知道了正方形的4条边是相等的。
学情预计2:我用折的方法知道正方形4条边是相等的,用三角板的直角来比它的角,发现了它的4个角都是直角。(学生上台演示。)
学情预计3:我用比的方法,就是剪下或撕下4个角进行比,大小一样。
多媒体再演示一遍,让学生再次完整感受用直尺量、比的方法认识正方形的特征。
 [设计意图:利用已掌握的方法,强化“量”“折”“比”操作过程,并将学生活动和课件直观演示相结合,学生所得知识更加形象,在学习过程中学生更能体验到自主学习、探索成功的喜悦。]
4. 探索长方形和正方形之间的关系
教师:孩子们仔细观察,多媒体演示长方形的长慢慢缩短,宽不变的过程,你发现了什么?
学生先独自思考,后小组讨论。
汇报:我们发现长方形的长缩短到和宽一样长的时候,就成了一个正方形。
教师:这样看来,长方形还包含了正方形,正方形是特殊的长方形,它们到底特殊在哪里? 有什么相同和不同的呢?
[设计意图:借助课件直观的演示,激发学生的好奇心与探究欲望,组织学生观察、思考、讨论,进一步探索长方形和正方形之间的关系,让学生从对平面图形的直观认识中,感受长方形和正方形之间的内在联系,从而沟通长方形和正方形之间的关系。]
三、应用知识、拓展深化
1. 基础练习
(1)学生独立完成第65页的第1题。强调长方形对边相等,正方形4条边相等。
(2)学生分组活动,完成第65页的第4题,先让学生用牙签摆,再在实物投影仪上展示,全班交流。
(3)学生独立完成练习十三第1,2,4题。第4题说每条边填的理由是什么?
2. 拓展应用(多媒体出示)

(1)喜羊羊身后藏着1个正方形,一条边长是6cm,另外3条边长是多少?
(2)喜羊羊身后还藏着1个长方形,长是7cm,宽是5cm,另外一条长和宽各是多少厘米?
(3)一群小动物身后藏着1个图形,一条边是9cm,它可能是什么图形?
 [设计意图:通过多种形式练习,让学生运用发现的结论去解决一些实际问题,充分发挥数学的实用性,激发学生对数学学科的重视和兴趣,使学生进一步巩固长方形、正方形的特征,并能应用特征进行识别和判断。让学生在动脑、动手中主动运用所学知识,体验数学的价值。同时开放性的练习设计有利于训练学生的思维,深化理解所学知识,培养实际应用的能力。整个练习的设计,体现了练习的层次性、综合性和开放性。]
四、总结回顾,体验收获
教师:孩子们这节课学习愉快吗? 老师和同学们一起研究了什么? 回忆一下我们是用什么方法知道长方形、正方形的特征的? 通过学习你懂得了什么? 还有什么不明白的地方吗?老师相信,在日常生活中你们只要仔细观察,善于思考,动手操作,无论什么样的数学难题,我们都会找到答案,因为数学就在我们的身边!
[设计意图:通过引导学生总结回顾,既是加深所学知识的印象,又是学习的过程和方法的回顾,也是学生课堂学习表现的自我评价,既建立学生信心又促进学生发展。]
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