综合与实践:参观南村养鸡场
【教学内容】
教科书第62,63页,参观南村养鸡场。
【教学目标】
1. 初步学会在现实情境中,从数学的角度观察、发现简单实际问题,并提出问题、分析问题,综合运用数学知识解决问题,发展估算意识和合情推理能力。
2. 在参与活动中,感受所学知识在生活中的应用价值,增强数学应用意识;初步形成活动反思意识,积累实践活动经验。
3. 在自主探索、合作交流中,获得成功的体验,增强学生学习数学的信心和兴趣。
【教学重、难点】
1. 积累实践活动经验,会用所学数学知识解决实际问题,体会数学在生活中的应用价值,增强学生学习数学的信心和兴趣。
2. 恰当应用所学数学知识解决实际问题。
【教学具准备】
1. 学生通过网络、向家长询问等途径了解养鸡场相关信息,再从数学的角度提出自己实地参观养鸡场时要了解的问题,并初步设计好自己想要获得此问题答案的办法。
2. 每个小组准备1支笔和1个作业本。
【教学过程】
一、活动前准备
1. 了解学生活动课前的准备情况
教师:这节课我们将一起到养鸡场去参观参观,大家想去吗?

教师:都准备好了吗? 说说你们做了哪些活动前的准备?

教师:大家还有什么数学问题,想要在本次参观活动中解决?

教师:你打算怎样解决这些问题?

随机指名学生回答。全班交流,收集问题。
2. 数学问题归类
教师:从同学们刚才的发言中,我发现大家准备很充分,针对养鸡场提出了很多数学问题。将大家的问题归结一下,几乎都涉及鸡、蛋、饲料或者钱,要不我们今天的参观活动就重点解决以下4 个问题。
(1)肉鸡多少只?

(2)鸡蛋有多少个?

(3)种鸡比肉鸡少多少只?

(4)种鸡和肉鸡一共有多少只?

教师:同学们觉得行吗? (行。)

[设计意图:通过课前学生的准备,让学生获得部分关于养鸡场的信息,这是学生自己发现、提出数学问题和分析、设计解决方案的基础,让学生“四基”得以发展。解决自己提出的问题,学生才能有真正的积极性,才真正成为学习的主人,提高学习的兴趣,所以此处教师拟定即将解决的几个问题的确是大部分学生最想了解的,不是硬生生套用的。]

二、明确活动要求
1. 分小组,落实活动任务
教师:由于参观活动时间有限,我们分小组进行活动,每个小组重点解决一个数学问题。
(1)每4人为一个小组,任命好组长。
引导组长在组内安排好记录员、数数员(或询问员)、计算员。明确各类人员职责,做好分工。
(2)各小组自己选择想要解决的问题。
教师注意引导调控,每个问题都由数量相当的组数完成,以便参观活动后反思交流。
2. 组内交流、确定活动步骤
教师:各小组根据你们自己选定的问题,讨论确定解决的方法、步骤。
引 导思考:怎样解决这个问题? 哪些数据可以自己收集? 怎样收集? 哪些信息只能向工作人员了解? 可以用几种办法来解决这个问题?
教师在巡视过程中注意引导第(1)个和第(2)个问题,用自己收集数据的办法进行解决。
[设计意图:每个小组、每个组员都有明确的任务,以便让每个学生都能在整个探索活动中积极地、有条不紊地参与,并潜移默化地积累活动经验,提升学生的活动组织能力。]

三、分组活动,解决问题
进行实地参观,各小组根据自己的实际选择参观重点。教师穿插在各组间相机引导。
本环节拟定以下导学方案:

(1)通过观察,请估计一下你们组所解决问题的结果是什么。你
是怎样估计的?

可能出现:①估计数与实际数差距大,凭直觉估。②估计数与实际数差距不大,有一定方法,如:先估1层,再根据层数推理出结果。
 (2)记录下收集的相关数据。你们组是怎样获得这些数据的?
由于数目较大,可能出现2个2个地数或5个5个地数、一层一层地数等。
(3)你们组最后得到的问题的结果是多少? 在计算过程中,用到了哪些数学知识?
拟定的4个问题一般会用到:100以内或者三位数的加减法、表
内乘法等知识。
(4)你们组的估计与最后得到的结果接近吗?

[设计意图:《义务教育数学课程标准》(2011年版)指出:在整个数学教育过程中都应该培养学生的应用意识,综合实践活动是培养应用意识很好的载体。在此环节活动过程中,学生充分利用已经学过的数学知识去解决问题;经历了观察、猜想、验证的过程,发展估算能力和合情推理能力;同时各小组成员团结协作,学会更好的合作。]

四、总结交流
1. 分小组交流参观养鸡场的情况,解决预设问题
教师:我们已经完成了本次参观养鸡场的活动,不知道各小组完成解决问题的任务情况怎样? 完成任务时是不是遇到了困难,怎么解决的呢?
教师:先请解决第(1)个问题的小组同学交流你们组参观的情况和解决问题的情况。小组交流时,可以参照你们的导学方案进行交流,其余小组如果有质疑,可随时提出。
学生小组交流。
接下来相应小组对第(2)个、第(3)个、第(4)个问题的解决办法进行交流和比较。
学情预设:各养鸡场大小规模不一样,可能出现较大的、学生还不会计算的数据。如:第(4)题,计算一个月所赚的钱,此时教师要抓住机会激发学生对未来学习的好奇心,增强其求知欲,为今后的数学学习作铺垫。
教师:这次参观养鸡场,你还获得了哪些新信息? 又产生了什么新问题?
2. 学生自由发言,根据学生的发言酌情确定教学
[设计意图:各小组在交流中,让全体学生自然地对多种解决办法进行对比,既让学生感受到问题解决方法的多样性,又让他们了解到应当根据实际情况选择最合适的方法,初步形成实事求是的解决问题的态度,积累活动经验,同时体验数学知识在活动中的运用,感受到数学知识的应用价值。]

五、反思拓展
教师:经过这一次参观养鸡场的活动,你有什么收获? 你有什么感想?
引导学生谈到:估计、较大数的加减法、表内乘法等数学知识在生活中应用广泛,我们要好好学习数学;生活中藏着很多数学问题,我们要随时留心观察、思考、发现数学问题;解决同一个问题有很多方法,我们应该选择最合适的方法;以及外出参观,怎样有序组织,提高参观效率,怎样相互帮助,怎样注意安全等。
教师:同学们的收获真不少,确实如刚才同学们说的,数学知识在我们生活中应用相当广泛,只要我们认真学习、积极动脑,就能发现和解决生活中更多的数学问题。
[设计意图:有活动有反思,有反思才有提升。学生在交流感想时,自然体会到数学与生活的密切联系,感受到数学知识在生活中的应用价值,产生学好数学的愿望。]

(四川省自贡市富顺县五府山小学 叶宇)
